

向海致敬清理與源頭減量並進，讓每吋海岸都潔淨

臺灣四面環海，海岸因人為活動、地形及潮汐影響，易堆積漂流木及廢棄垃圾。為維護海岸乾淨，行政院於 109 年 5 月核定「向海致敬」政策，明確界定全國 1,988 公里海岸權管單位，整合中央及地方政府建立清理機制，執行各項源頭減量工作，減少海岸廢棄物，共同維護海岸清潔。

行政院整合 9 個中央部會，15 個機關，並與 19 個臨海地方政府合作，建立「定期清」、「立即清」及「緊急清」機制，統計 109 年至 110 年底，全國約清理 13.8 萬公噸垃圾，依據民間團體調查，全國海岸垃圾現存量較 108 年約減少近四成，海岸清潔維護已見成效。

環保署表示，在各部會合作定期清理頻率下，仍可能因人為、氣候或洋流因素造成髒亂，為了能立即清理，環保署建置「海岸清理資訊平臺」，提供民眾通報「立即清」管道，即時通知海岸權管單位進行清理。針對緊急事件或颱風過後巡查，如烟花颱風過後緊急清理，經巡查各權管機關於 7 天內完成清理。

「源頭減量」及「去化回收」為向海致敬政策之重點工作項目，也是減少海洋廢棄的有效方式之一，包含：「推行刺網實名制，規範刺網漁業漁具應標示漁船統一編號及建立流失通報機制」、「鼓勵漁民回收舊漁網具，並將海上作業產生的廢棄物及廢棄漁網具攜回港內之廢棄物暫置區」、「改良浮具取代保麗龍」、「蚵架再利用」等相關措施。另環保署與水利署也合作加強河川廢棄物攔除，109 至 110 年共攔除河面垃圾 22,651 公噸，治標與治本同步並進，落實讓海岸經常保持乾淨的目標。

向海致敬政策推動迄今，海岸廢棄物清理及源頭減量工作，包括結合地方政府推動刺網漁業漁具實名制、漁港設置廢棄物暫置區及鼓勵回收機制，並加強河面廢棄物攔除，治標與治本同步並進，結合海岸廢棄物監測數據，滾動檢討，落實讓海岸經常保持乾淨的目標。